



从未再乘轮渡看夕阳 (一)

□ 伊万

旧书店与新疾病

“我们的采访可以开始了。可以先说一下你的姓名和职业吗?”

“好,可以叫我凯文,我是一个二手书店的老板。”

“凯文老师,很高兴能邀请到你参与到我们的采访中来。我们的采访主要是关于您的书店,但也会有一些比较私人的问题,我们的读者也想知道为什么在现在这样一个人人都有手机,纸质书没落的时代,您还会坚持开这样一个书店。希望您不要介意。”

“好,你们准备好我们可以随时开始。”

“第一个问题,您平时最喜欢读什么书?”

“这个问题不太好回答,相对于具体的书,我更喜欢书本身。我说的是有内容的书,哈哈。有内容的书是作者内心世界某一部分向外的投影。有的是即将喷发的火山,有的是平静的湖水,有的时候你可以窥见巴黎圣母院未曾烧毁的尖顶,不同的书中给予不同的投影,也就有不同的魅力。”

“写作者和作品确实是紧密相连的。所以在您说的火山、湖水和巴黎圣母院中,您有没有特别喜爱的一种?”

“我比较中意奇绝的想象。我15岁的时候第一次读《百年孤独》,那时只觉得沉重。但几年后再读时,发现《百年孤独》就像一块用古老技法淬成的南美彩色玻璃,上面绘着的圣母像把阳光分割成紫色、蓝色与粉色的猫眼,那阳光从几个世纪以前温暖潮湿的、有着蓝色白色屋顶院子的村庄穿过,然后照在你的脸上。”

“确实引人入胜。您平时写作吗?”

“我会记一些日记,以及把记忆中的部分场景描绘下来。小的时候其实对这种事没有特别的感觉,总觉得未来离我非常遥远,而当下的事情无聊透顶。那时的我,只想着离开而不会想着回头看,这大概是年轻人都有品质。可到了一定的年纪之后,又往往会开始怀念那些发光的时候。上高中的时候,我一直想着离开这个满是雾霾和尘土

的地方,但当我真正离开之后,心里对它的印象,却只有下午五点钟自习课结束后被夕阳染成金色的圆顶教学楼。我觉得写作的意义首先是记录,要让自己不忘记。”

“不去遗忘美好的瞬间,并在以后任何一个悲伤的时刻拿来作为前行的力量。”

“我没有那么高尚,哈哈,可能因为我是金牛座,恋旧,也很容易沉溺于以前的记忆中。写作也是一种整理,让自己活得轻松一点。”

“哈哈哈哈哈,可以将一篇您的日记分享给我们,然后摘录在这期的采访中么。”

“好。”

摘录在采访中的日记

2025年1月26日

距离我第一次来到江城已经过去了9年,又一个农历新年即将到来。

很难相信我已经要25岁了。可能从大学校门走出的那一刻起,时间就开始走得越来越快,没有学年作为计数单位,人好像更容易衰老了些。不过无论如何,这一年里身体还足够健康,家里也没有特别大的变故。江城晴天多过雨天,东湖沙湖月湖的水面,依然在阳光的照射下像碎金子一样流动着。

在台灯散发出的暗黄色光芒下,我突然想到16岁从江城回到学校,在语文课上近乎魔怔地描绘在长江大桥上看到的夕阳,那是一种旁若无人的迷醉状态。事实上,现在回想起来,只不过是江城极其普通的一天,却在16岁的我心中留下了极其深刻的印象,以至于在未来的几年内,对于江城的夕阳,我总有一种特别的好感。

江城最迷人的时刻是傍晚。天色慢慢地暗下来,太阳在青色的云层后面发出朦胧不清的光芒。上世纪50年代建成的长江大桥桥下的水面上漂浮着满载着货物的驳船,桥上车来车往,长江安静地流动着,仿佛这一切与它毫无关系。江对面的电视塔的蓝色玻璃反射出的光芒穿过上世纪80年代到达现在。但这光芒并不能照亮南岸的黑色屋顶,连躲在桥洞里算命和卖小商品的商贩也不曾感受过。当你从桥上下来,

穿过户部巷长长的街道到达江边,再抬头寻找太阳的时候,桥墩会把太阳挡住,只留下一个黑色的倒影。

这么想想,在过去的几年中,因为这个瞬间,我似乎一直在努力地与这座城市建立联系。我以为我是在与人交往,但所有的经历倒影中都有长江大桥和电视塔,而当所有人离开后,我还能看到的依然是被夕阳映成紫色的江城的天空。

开书店的想法是去年产生的。这么多年没变的只有幼稚的理想主义和莽夫的勇气。研究生毕业后说服家里辞掉工作,开了这样一家书店,一楼卖二手书,外国文学和摄影集,二楼是咖啡厅,也卖蛋糕,不过只供应蛋糕卷和芝士条,因为我爱吃。我运气不错,疫情结束后,大家逐渐恢复了逛街的习惯。二楼的咖啡厅可以歇脚,我放的音乐也好听,蛋糕往往到傍晚就售空,所以可以维持生活。不过过去几年的经验让我对未来有不确定感,但处理这种不确定感的方式,我选择享受当下的快乐。书店八点关门,有的时候十点,因为我喜欢在门口的野餐椅上坐着看行人路过,看天色慢慢地暗下来,就会忘了关门。

其实开一家书店有好处也有不好处。任何事情都是这样。我可以不用在朝九晚五的地铁上慌忙地修改数据和处理工作。客人看书的时候呢,我也可以看书;没有客人的时候,可以晒着太阳午睡。坏处是时间在这里静止了,我与外界的联系开始有了时间差,有的时候可能要到几个月之后,我才能知道几个月前的流行语和时事热点。书店仿佛像一个时间机器,在这里每一秒的流动被切割成几百个小份,门外汨汨流淌的时间在这里仿佛被音符和文字黏住,难以逃离。

这种黏性给了我思考的机会,也让我有想法把过去发生的一些事情以及当下的快乐记录下来。上大学之后,我一直以为我的记忆力减退了,因为我不再能轻松地记得书本上的知识,但我最近发现,我的记忆力只是从这些地方逃走了,然后忠实地默默地记录着每一个对我有所触动的瞬间。万籁俱寂的时候,它们像黑白电影一样持续播放着。

记忆力太好也是一种

麻烦,往往会把现实和记忆搞混。我恋旧,但我不喜欢过度怀旧,沉溺在过去大多是危险的,这会让我止步不前。

前两天,来书店的长发女孩子说,外面开始流行一种新的心理疾病,叫做“一周记忆症”。患病的人只能记得一周之内发生的事情,而一周之前所有的知识,包括自己的名字、身份、父母的姓名、家乡的位置、工作的名称和内容等等,都会被忘掉。在每一周的开始,患者都需要重新地去认识自己一遍。

“那岂不是很麻烦?”

“是很麻烦,而且如果一直一个人住,就必须随时在手边放一个写着自己所有基本信息和之前发生过的事情的手册。”她搅动着杯里的冰块,“比如周末的晚上,老板让你在周一完成一个工作,如果不及时记下来,到了周一就会完全忘记。”

“每周都要认识自己一遍,居然连自己的名字都会忘记。”

“名字、身份、家乡、父母、工作,其实忘记了也就忘记了,也没有听说谁得了这个病就去死掉。不过这样爱上一个人就很难,可能上一周的周日你刚刚爱上他,到了周一他就变成了完全的陌生人。而且一周时间,正常人都很难在这么短时间内爱上一个人吧。”

“换个角度想想,上一周的烦恼到了下一周就会忘记吧。”

“并不是这样,这个病痛苦的地方就在于,你会记得烦恼,但是不会记得烦恼的内容。也就无从解决,而下一周还会有新的烦恼。患者和普通人并没区别,但只要他们的烦恼累积到一定程度,就会在与人际交往中开始无端地发脾气,如果对方面心态平和,而且足够快乐,患者就有可能被治愈,但如果对方也心有郁结,那就会迅速地得上一周记忆症。”

“不过就现在来说,看来心有郁结的人还是多一些吧。”

“因为心态平和的人少,而且谁无端地被训两次都会不开心。于是快乐的人也变成了心有郁结的人,最后也得上了。”

“那你还没得上,挺幸运的。”

“瞎,谁要跟我发火,我就骂回去,让他憋着。”

山路

(外二首)

□ 郑峰

山中下雨了
通向密林深处的青石小径

手中无伞
踽踽独行
沿着蜿蜒的河岸
漫步到
芦苇弯腰喝水的池塘

首先感知水暖的
不一定非是鸭子
此时,我是一把山火
尽管有可能
随时熄灭
但仍想用满腔的爱
在这崎岖的山路上
向上攀登

蓼花河,故乡的河

一条平凡的河流
在群山土壑中穿行

河畔水边开满一种花
白色,浅红,还有微黄……
穗状的花絮,弯弯的
犹如丰收的麦穗
村上人叫你狗尾巴花
其实,你的名字叫蓼花

你像所有野花一样
平平常常,遇水而生
谁知,你却是诗词中最美的
花草
“艳敌秦川锦,鲜欺楚岸枫”

你又极像女孩的芳名
纤秀的诗意,怜爱的么女
古今,无数诗人颂赞过你
齐白石等无数画家
用五彩之色,将你描绘
贫贱的生命,登上大雅之堂
出自凡尘,气质高贵

“秋水鹭飞红蓼晚,数枝红蓼醉清秋”
溪水潺潺的河岸
一袭绿波,一坡蓼红
弯弯的河边长成了
一丛丛诗情画意

这就是我,故乡的蓼花河
魂牵梦萦,相伴一生

小河

故乡有一条小河
穿山越岭,清水汨汨
向着东海,不舍昼夜
乡亲们说,它是去寻找
住在东海龙宫仙阙的妈妈

虽然它身在穷乡僻壤
在我心中却无比伟大
无数次,架板挥毫泼墨
用爱心将它描绘

这里剪去一棵老树
那里添上一座丘壑
再在山坳里,加上几处茅舍
茶几、草棚、柴扉、小径
半空上挂上一弯新月
半山草屋待月生
一杯新茶酬客朋

拼拼凑凑,剪剪贴贴
精心构思,河上人家
好让小溪带上它
送给妈妈的一份心意